



# ZPRAVODAJ

města Rájec-Jestřebí

1

2025



pf 2025

[www.rajecjestrebi.cz](http://www.rajecjestrebi.cz)

Koncert Heleny Vondráčkové  
v rájecké sokolovně  
dne 6. prosince



## Vážení a milí spoluobčané,

je to jen chvilinka, co jsme společně rozsvítili vánoční strom a je tu další rok. Nový rok není jen údaj v kalendáři, ale pro každého z nás znamená i začátek nových plánů, předsevzetí a určení nových cílů, které bychom během nastávajícího roku chtěli uskutečnit. Je to i čas na ohlédnutí se zpět a zhodnocení toho, co jsme minulý rok zažili, vykonali nebo nestihli udělat. Život člověka je sám o sobě pestrý a každého z nás postihly i dny naplněné nezdarem, smutkem, ale i dny dobré, veselé a šťastné. A na tom dobrém je potřebné dále zůstat, nebát se překonávat překážky.

I samotné město během minulého roku překonávalo překážky, ale těšilo se i z dokončených děl a úspěchů. Radost mám například z posunutí se blíže k realizaci cyklostezky Ráječko – Rájec, kde se již blížíme k vydání stavebního povolení. Je to jen menší stavba, o které se již dlouho mluví. Nedařilo se však získat souhlas se stavbou na pozemcích ve správě Státního pozemkového úřadu. Ten nyní máme, tak zamíříme na ten správný dotační titul a těším se, až se po cyklostezce projedeme.

Další radostí je dnes obdržena Registrace akce – Výstavba požární zbrojnice. Je to dokument, který město obdrží, splní-li všechny podmínky dotačního titulu. Od Ministerstva vnitra naše město na realizaci tohoto stavebního záměru obdrží 6 mil. Kč, zároveň od Jihomoravského kraje dalších 2,2 mil. Kč. Také je to dokument, který město opravňuje vypsát výběrové řízení na zhotovitele.

11. prosince na zasedání Zastupitelstva města Rájec-Jestřebí byl schválen rozpočet města na rok 2025. Je to zásadní dokument pro chod našeho města, s jeho obsahem Vás seznámím v příštím čísle zpravodaje. Od těch tvrdých projektů přeběhnu k těm milým, které jsme si užívali v předvánočním čase.



Již začátkem prosince jsem měla možnost spoustu z Vás potkat osobně a popřát vše dobré do nového roku. Sešli jsme se hned několikrát díky krásným akcím, které město na konec roku připravilo. Nejpočetnější bylo setkání u tradičního Rozsvícení vánočního stromu. První lidé přicházeli na náměstí již po obědě, čekal na ně svátečně laděný program, v němž zazněla spousta nejen vánočních písniček. Pro nejmenší byl připraven zábavný program, vyvrcholením pak bylo vystoupení místních dětí, které spolu se mnou odpočítaly samotné rozsvícení našeho vánočního stromu. A že se nám stromeček a výzdoba povedla, o tom svědčí nejen spousta rozzařených očí, ale také spousty fotografií, které vznikají u našich svítících dekorací. Návštěvníci mohli během odpoledne také navštívit vánoční náměstíčko a dát si něco dobrého na chuť nebo na zahřátí. Nabídka byla skutečně široká, langoše, bramboráky, trdelníky, grilované sýry, štrůdly a cukroví a další dobroty, z tekutých medovina, teplé mošty, svařáky či punč. Věřím, že každý si přišel na své a strávil příjemné chvíle ve společnosti svých sousedů a přátel. Na závěr přijel ještě Mikuláš s anděli a čerty, aby dětem rozdali adventní kalendáře a děti mohly netrpělivě odpočítávat dny zbývající do Štědrého dne.

Se spoustou z Vás jsem se měla možnost potkat na krásném koncertě, kdy do našeho města zavítala stálíce naší populární hudby, úžasná Helena Vondráčková. Ti, kteří na koncertě byli, mi jistě dají za pravdu, že se jednalo o jeden z nejkrásnějších koncertů, které naše město minimálně v posledních letech zažilo. Heleně nezbývá než poděkovat za skvělou atmosféru, kterou svým vystoupením navodila a také za spoustu krásných známých písniček, z nichž některé si spolu s ní zazpívala celá sokolovna. Nezbyvá, než jí popřát zdraví do dalších let a snad i trochu závidět elán a energii.

Poslední z prosincových akcí byli Čerti z Lipůvky. U nás ve městě byli poprvé a věřím, že ne naposledy. Ve více než hodinovém programu nás navštívilo samotné peklo i nebe. Na odstavné ploše vedle náhonu na ulici Jurkova se to hemžilo čerty a anděly, zněla hudba, zářily světelné a ohnivé efekty. Otevřelo se peklo, Lucifer povolal čertovskou jízdu, Mikuláš na pomoc tu andělskou. Na koních bojovali čert s andělem a dobro nakonec zvítězilo. Mě čerti v pekle nakonec nechťeli a zlobivé děti, když slíbily, že se

polepší, se také vrátily k nám na Zem. O tom, že se toto představení i Vám velmi líbilo, svědčí mnohé ohlasy přímo po akci a i písemné, které jsme od Vás obdrželi. Velmi děkujeme.

Těm, které jsem osobně nepotkala a znovu i Vám všem, mi dovoluňte popřát do nového roku, aby Vaše cesty byly vždy šťastné, aby se Vám podařilo dosáhnout toho, co jste si vytyčili. Nemějte před sebou však jen samotný cíl a jeho dosažení. Často zapomínáme na věci kolem. Radujte se z maličkostí, které naplňují každý den, vždy si najděte něco, co Vás potěší a zahřeje. Dívejte se kolem sebe, pomáhejte ostatním, dělejte věci pro druhé, usmívejte se na svět kolem sebe a on Vám to bude vracet.

Nejsou nejdůležitější předsevzetí a cíle, pokud bychom zapomínali na drobné, každodenní maličkosti, ze kterých se život skládá.

Přeji Vám spoustu důvodů k úsměvu, především pevné zdraví, alespoň kousíček štěstí a spokojenost v osobním i profesním životě.

Ať je rok 2025 šťastný!

*Mgr. Romana Synakieviczová, starostka*

## Úhrada místních poplatků za komunální odpad a psa v roce 2025

Vážení občané, místní poplatky bude možné i v roce 2025 platit z pohodlí Vašeho domova. V lednu 2025 budou distribuovány **poštovní poukázky** na platbu místních poplatků všem domácnostem ve městě. **Vyčkejte na doručení poštovních poukázek.** Další formy úhrady zůstávají zachovány.

Místní poplatky lze hradit:

- na pokladně městského úřadu (hotovostně a bezhotovostně platební kartou),
- poštovní poukázkou,

- prostřednictvím SIPO, přihlášku si můžete vyzvednout na pokladně městského úřadu,
- bezhotovostním převodem dle údajů z poštovní poukázky (číslo bankovního účtu a variabilní symbol),
- platební bránou přes Portál občana.

**Prosíme, vyčkejte v lednu na doručení poštovní poukázky do Vaší schránky a využijte možnosti zaplatit z domova.**

*Ing. Blanka Vybíhalová  
Hospodářsko-správní odbor*

# Místní poplatky v roce 2025

## 1/ KOMUNÁLNÍ ODPAD

### VÝŠE POPLATKU: 650 Kč

VÝŠE POPLATKU PRO POPLATNÍKY ZAPOJENÉ DO SYSTÉMU MESOH BUDE STANOVENA VE VÝŠI DLE ZÍSKANÝCH EKO BODŮ PRO KONKRÉTNÍ DOMÁCNOST. MINIMÁLNĚ 200 Kč.

Hradí každá osoba s trvalým pobytem v Rájci–Jestřebí, místní části Karolín a Holešín.

Hradí osoba, která má ve vlastnictví stavbu určenou k individuální rekreaci, byt nebo rodinný dům, ve kterých není hlášena k trvalému pobytu žádná osoba.

**Splatnost: do 30. června 2025 jednorázově**

## 2/ POPLATEK ZA PSA

### VÝŠE POPLATKU:

- rodinné domy Rájec–Jestřebí:  
za prvního psa 200 Kč  
za druhého psa 400 Kč
- obytné domy Rájec–Jestřebí:  
za prvního psa 600 Kč  
za druhého psa 1500 Kč
- osoby starší 65 let v místních částech Rájec a Jestřebí:  
za prvního psa 100 Kč  
za druhého psa 200 Kč
- místní část Karolín a Holešín:  
za prvního psa 100 Kč  
za druhého psa 200 Kč

- osoby starší 65 let v místních částech Karolín a Holešín:  
za prvního psa 50 Kč  
za druhého psa 100 Kč

Hradí držitel psa. Držitelem je fyzická nebo právnická osoba, která má trvalý pobyt nebo sídlo na území města Rájec–Jestřebí.

**Splatnost: do 31. března 2025 jednorázově**

## 3/ZPRAVODAJ – vychází měsíčně, roční předplatné včetně DPH: 200 Kč

Číslo účtu a variabilní symbol k platbě přeplatného naleznete na zadní straně zpravodaje.

Výše uvedené poplatky lze platit v hotovosti nebo platební kartou na pokladně Městského úřadu (v přízemí), složenkou, bezhotovostním převodem z účtu. Těm, kteří mají nastavenou platbu přes SIPO, budou poplatky strženy samy automaticky. Dále nabízíme možnost úhrady prostřednictvím platební brány přes Portál občana.

V PRŮBĚHU MĚSÍCE LEDNA BUDOU DO DOMÁCNOSTÍ ROZESÍLÁNY SLOŽENKY. NA NICH NALEZNETE ČÁSTKU ZA ODPAD, PŘÍPADNĚ ZA PSA, NA DOMÁCNOST, VARIABILNÍ SYMBOL A ČÍSLO ÚČTU. TYTO ÚDAJE POUŽIJTE JAKO PLATEBNÍ ÚDAJE PRO BEZHOTOVOSTNÍ PŘEVOD.

## Důležitá telefonní čísla při poruchách na inženýrských sítích

**Plyn** – poruchy – tel. 1239

**Elektřina** – poruchy – tel. 800 225 577

**VTS** – tel. 516 432 598, 733 527 835, 734 276 470

Poruchy vodovod – tel. 734 658 886

Poruchy kanalizace – tel. 737 527 626

**Poškození obecního majetku**

tel. 770 142 141

Po–pá 6:30–15:00 h

e-mail: [udrzba@rajecjestrebi.cz](mailto:udrzba@rajecjestrebi.cz)

## Základní a mateřská škola Rájec-Jestřebí se představuje...

Máme tu nový rok, mnoho nových předsevzetí, přání a my jsme pro Vás, naše čtenáře, připravily další rozhovor. V minulém roce jsme si představili téměř všechny zaměstnance Městského úřadu, seznámili se s těmi, kteří sedí v jednotlivých kancelářích a s čím Vám mohou pomoci. V rozhovorech hodláme nadále pokračovat. Protože jsme již vyčerpali "naše nejbližší vody", přesuneme se o kousíček dál, do budovy Základní a mateřské školy, organizace zřízené městem Rájec-Jestřebí, a vyzpovídáme si pana ředitele **Mgr. Jiřího Koumara**.

### **Pane řediteli, začneme rozehrivací otázkou. Co Vám dnes udělalo radost?**

Drobných radostí, které nám zpříjemňují život je celá řada, jen bychom si je měli uvědomovat. Je jich více, tak aspoň jednu. Byl jsem na návštěvě (hospitaci) v první třídě. Byla radost vidět, jak děti pracují s elánem, nadšením, že se rozvíjí nejen v matematice, ale také v komunikaci, spolupráci, dodržování pravidel, jak je paní učitelka podporuje. Za 3 měsíce udělali velký pokrok.

### **Nyní čistě pracovně - Jaké jsou Vaše plány a vize pro následujících řekněme 5 let? Kam svým působením směřujete ZŠ a MŠ? Co je Vaším cílem?**

Osobně si myslím, že před školami obecně je celá řada výzev, které vyplývají z dynamicky se měnícího světa. Myslím, že společnost potřebuje, aby školy přešly od znalostního vzdělávání ke vzdělávání kompetenčním. Na to musíme reagovat nejen vybavením, ale také přístupem k výchově a vzdělávání. Změnit přístup a uvažování o vzdělávání je dlouhá cesta. Popsat ji ve zkratce asi nejde, proto jen některé myšlenky. Budu rád, když se nám bude dařit komunikace a spolupráce mezi žáky, když si budou uvědomovat své silné stránky, když budeme rozvíjet odpovědnost



děti za jejich vzdělávání. Mám obavu, že to zní jako fráze. Tak například budu rád, když se děti nebudou bát udělat chybu. Často si uvědomuji, jak moje generace raději nemluví v cizím jazyce. Máme obavu, že při komunikaci chybu uděláme. Přitom chyba by mohla být pomocníkem pro náš další rozvoj.

### **Jak dlouho jste ředitelem školy a co to obnáší?**

Jsem ve funkci od roku 2016, již více než 8 roků. Ta pozice je náročná v tom, že je v ní ukryto velké množství rolí. Musím se starat o materiálně technické vybavení, ekonomickou situaci, řízení projektů, personální obsazení, vedení a směřování výchovy a vzdělávání, zahrnuje také směrnice, komunikaci s rodiči, veřejností, žáky a zaměstnanci, mimo jiné jsem také učitelem. Práce je to náročná, ale tím velkým množstvím rolí také pestrá a zajímavá. Určitě se v práci nenudím. Samozřejmě některé činnosti vykonávám rád, do některých se musím trochu nutit.

## **Jak vypadá běžný den v ředitelském křesle? Co Vás na Vaší práci vysloveně baví a co Vás naopak vysloveně štve?**

Vlastně neumím říct, co je to běžný den. Co se mi téměř denně opakuje je výuka matematiky v jedné třídě, v ostatních činnostech mohou být dny velmi různé. Obvykle si vytvářím plán práce na týden, do toho přichází často i operativní záležitosti, na které musím reagovat. Například v uplynulém týdnu jsem svoji pozornost zaměřil na ukončování projektu Šablony pro naši školu a podání žádosti do nového projektu, který nám začíná od 1. ledna nového roku. Baví mě práce na směřování školy, její rozvoj především ve vzdělávací oblasti. S tím jsou bohužel spojeny ale i povinnosti, které musím udělat, i když bych se bez nich rád obešel. Uvedu příklad. Jestliže chceme moderní vzdělávání, je třeba, abychom se jako učitelé vzdělávali sami, posouvali se. Potřebujeme tedy navštěvovat dlouhodobé výcvikové kurzy, čerpat zkušenosti z jiných škol a třeba i ze zahraničí. Abychom na to měli prostředky, zapojili jsme se do projektů zmiňovaných šablon, máme pětiletou akreditaci v rámci projektu Erasmus+, máme spolupracující školy, s kterými se navzájem obohacujeme. Práce na rozvoji, spolupráci s jinými školami nebo zahraničními školami je úžasná. Páce na administraci všech těch činností ale pro mě zábavná není. Není to tak, že mě to vysloveně štve, ale byl bych rád, kdyby školy prostředky dostávaly systémově a jednodušší cestou.

## **Co se během Vašeho působení na ZŠ změnilo?**

Odpověď musím rozdělit do několika oblastí. V části technické a materiální se nám ve spolupráci s městem podařilo zrekonstruovat školky, tělocvičnu, hřiště, vybudovali jsme nové odborné učebny, máme nové sociálky a šatny ve škole. V letošním roce roste nová přístavba a také se mění zahrady našich školek. Je za tím velké množství finančních prostředků. Velmi děkuji zřizovateli za tyto investice, myslím, že se budovy našich škol za 8 roků výrazně změnily. Také jsme se hodně posunuli v materiálním vybavení,

jsou to například počítače, vizualizéry, data-projektory, dotykové panely, moderní pomůcky v odborných učebnách.

K velkým změnám došlo i v personální oblasti, odešlo nám hodně pedagogů do důchodu, výrazně se změnilo i obsazení školní kuchyně, máme poměrně hodně asistentů pedagoga.

V oblasti vzdělávání se nám většinou daří měnit přístup pedagogů k jejich dalšímu rozvoji a tím také měnit přístup ke vzdělávání dětí.

## **Prozradíte nám, co je pro Vás odměna? Jakým způsobem si zaručeně zvednete náladu?**

Vždy jsem byl rád, když jsem měl čas na své děti. I teď, když jsou dospělé, jsem rád, když najdeme celá rodina společný volný čas. Také se velmi rád hýbu a cestuji. Stolní tenis, tenis nebo vylézt na kopec mi neskutečně zvedá náladu.

## **A co nějaké zajímavosti ze soukromí. Oblíbené jídlo, činnost...**

Navážu na předchozí otázku. Rád poznávám nové krajiny, rád cestuji. Na našich dovolených s mou ženou se touláme krajinou a vnímáme atmosféru těch míst a krásu kolem sebe. Ani nepotřebujeme nějaký cíl, spíše být na cestě. Z cest si někdy přivážím myšlenku na nějaké jídlo, které bych si uvařil. Rád vařím a experimentuji. Občas se mi to i povede.

## **Závěrem, co byste vzkázal našim čtenářům.**

Chtěl bych všem popřát především pevné zdraví. Není to formální přání, uvědomuji si i při svých sportovních aktivitách, jak je důležité. A hodně spokojenosti. Myslím si, že máme štěstí na místo a dobu, v které žijeme. Patříme mezi vyvolené tohoto světa, žijeme v bezpečné a relativně bohaté zemi, v této předvánoční době si to uvědomuji o to více. Chápu, že se musíme občas vyrovnávat se situacemi, které jsou náročné, že je můžeme hůře zvládat. Ale i v těchto situacích je dobré si uvědomovat, co pozitivního nám život přináší. Tak ať se to všem daří.

## **Mockrát děkujeme za zajímavý rozhovor.**

*Pracovnice odboru kultury a cestovního ruchu*

## Plán svozu

směsného komunálního odpadu,  
papíru a plastu z domácností

2025	SMĚSNÝ KOMUNÁLNÍ ODPAD	PAPÍR	PLASTY
LEDEN	2. 1.	6. 1.	20. 1.
	16. 1.		
	30. 1.		
ÚNOR	13. 2.	3. 2.	17. 2.
	27. 2.		
BŘEZEN	13. 3.	3. 3.	17. 3.
	27. 3.	31. 3.	
DUBEN	10. 4.	28. 4.	14. 4.
	24. 4.		
KVĚTEN	8. 5.	26. 5.	12. 5.
	22. 5.		
ČERVEN	5. 6.	23. 6.	9. 6.
	19. 6.		
ČERVENEC	3. 7.	21. 7.	7. 7.
	17. 7.		
	31. 7.		
SRPEN	14. 8.	18. 8.	4. 8.
	28. 8.		
ZÁŘÍ	11. 9.	15. 9.	1. 9.
	25. 9.		29. 9.
ŘÍJEN	9. 10.	13. 10.	27. 10.
	23. 10.		
LISTOPAD	6. 11.	10. 11.	24. 11.
	20. 11.		
PROSINEC	4. 12.	8. 12.	22. 12.
	18. 12.		

V případě technické závady na vozidle,  
možná změna termínu.

platnost od 1. 1. 2025

## Nová služba turistům v našem městě – nabíjecí stanice pro elektrokola, elektrokoloběžky a mobilní zařízení



V letošním roce naše město nakoupilo nabíjecí stanice pro elektrokola od firmy Etron Czech, s. r. o. Důvodem bylo rozšíření nabídky služeb pro naše turisty, kteří přijedou na elektrokola, nebo si jen potřebují nutně dobít své mobilní zařízení, popřípadě fotoaparáty. Umožňuje dobíjení až osmi elektrokol zároveň, a to prostřednictvím originálních koncovek, plus další prostřednictvím zásuvek 230 V. Obsahuje 8 USB zásuvek a 4 dobíjecí kabely 3in1 pro různé typy mobilních telefonů.

Výhodou naší nabíjecí stanice je, že pokud elektrocyklista potřebuje dobít baterii pro své elektrokoło, může v mezičase jejího dobíjení navštívit centrum města, prohlédnout si pamětihodnosti, nebo si dát v bezprostřední blízkosti skvělý oběd, či kávu.

Elektrocyklisté nemusí hledat nabíjecí kabely nebo je vozit s sebou, protože tato nabíjecí stanice již obsahuje integrované kabely pro motory Bafang a Bosch, což je propagováno na mapy.cz. Dále umožňuje elektrocyklistům nebo turistům bezpečně nabíjet svůj telefon a uschovat svou helmu současně. Je zde také zabudovaný integrovaný kompresor.

Nabíjecí stanice umožňuje bezpečné nabíjení všech typů elektrokol na trhu, a to i pomocí vlastní nabíječky. Vzhledem k uzamykatelnému prostoru elektroboxu budou elektrobaterie, ale i mobilní a ostatní elektronická zařízení vždy v BEZPEČÍ!

*Mgr. Romana Synakieviczová, starostka*

## Odešli z našich řad v měsíci listopadu

pan Antonín Hrazděra, 89 let  
pan Stanislav Habr, 72 let  
paní Jaromíra Křížová, 69 let



## Z nových knih

Večery jsou pořád ještě dlouhé, tma nás opřádá už brzy odpoledne, rozsviňte si lampu a čtěte! Co? Třeba právě některý z uvedených titulů.

### Z tvorby oblíbených českých autorů:

BOČEK, E.: Aristokratka v Československu  
HÁJÍČEK, J.: Drak na polní cestě  
ČECHOVÁ, D. D.: Nadechni se pořetě  
PILÁTOVÁ, M.: Holčička ze známky

### Ze světové literatury:

GILMORE, L.: Čtenářský klub osamělých srdcí  
MARTINEZOVÁ, A.: Z popela  
MOYESOVÁ, J.: V cizích botách

### Napínavé příběhy z pera našich i zahraničních autorů:

KRNÁČOVÁ, A.: Nemesis. Temné město  
ČERNUCKÁ, V.: Ukolébavka pro mou maličkou  
LUDVÍKOVÁ, J.: Chcípneš

Mnoho a mnoho dalších knih si můžete půjčit vždy v pondělí a ve čtvrtek v Rájci v naší knihovně.

## Městská knihovna Rájec-Jestřebí nabízí na jaro 2025 seniorům tyto kurzy

### DIGITÁLNÍ ODYSSEA

je projekt digitálního vzdělávání pro **seniory 65+** od Nadace Vodafone. **Zdarma** Vás naučí správně ovládat počítač, tablet nebo chytrý telefon a jak se bezpečně pohybovat na internetu.

### Kurz TRÉNOVÁNÍ PAMĚTI

se zkušenou lektorkou B. Matuškovou. Jedná se o 5 lekcí, **kurz je zdarma.**



## Virtuální Univerzita třetího věku

### Nabídka témat pro Univerzitu třetího věku

*Téma, které Vás zaujalo, zatrhněte*

Genealogie. Hledáme své předky  
Habsburkové bez trůnu  
Naše stromy  
Potraviny a spotřebitel  
Rituály evropských královských rodů  
Umění rané renesance v Itálii  
Mistři evropského barokního malířství 17. století  
Cestování – co jste možná nevěděli

Vy, kteří byste měli zájem některý z nabízených kurzů navštěvovat, **vyplňte, prosím, předběžnou přihlášku a vhod'te ji do schránky knihovny (ve dveřích budovy) nebo pošlete zprávu e-mailem.** Do konce února zjistíme počet zájemců a od března otevřeme nejžádanější kurzy. V případě nejasností volejte 516 432 152 nebo 737 328 976 či pište knihovna@rajecjestrebi.cz.

---

### Kurzy pro seniory Přihláška pro zájemce

Jméno a příjmení ..... tel. číslo .....

Kurzy, o které mám zájem .....

.....

E-mail .....

---

### Úřední hodiny městské policie

**PONDĚLÍ a STŘEDA 8:00–9:00, 15:00–17:00 hodin**

Občané mohou kdykoliv kontaktovat strážníka na **mobilním čísle: 773 976 563**

nebo na **e-mailové adrese: straznik@rajecjestrebi.cz.** Jakékoliv podněty na výkon služby (zaměření) jsou ze strany občanů vítány.

**Str. Antonín Kotlán, MP Rájec-Jestřebí**

## Kulturní dění

**Pátek 3. 1. 2025 19:00 hod.**

**KC – sokolovna**

### **NOVOROČNÍ KONCERT S PŘÍPITKEM STAROSTKY**

Město Rájec–Jestřebí Vás opět po roce zve na tradiční první koncert v roce, na kterém si připijeme se starostkou města na úspěšný nový rok. Vystoupí Moravské klavírní trio se svými sólisty. Srdečně jste všichni zváni. Předprodej vstupenek probíhá v IC.

**Pondělí 6. 1. 2025 14:00 hod.**

**výstavní síň knihovny**

### **BÍLÁ VODA**

Historicko–cestopisná přednáška.

**Úterý 14. 1. 2025 14:00 hod.**

**klubovna Na Rybníčku**

### **BÍLÁ VODA**

Literární kavárna věnovaná zajímavé lokalitě naší vlasti.

**Čtvrtek 16. 1. 2025 16:00 hod.**

**výstavní síň knihovny**

### **DIGITÁLNÍ ODYSEA**

Tajemství mobilů i tabletů. Školení pro přihlášené seniory.

**Pátek 17. 1. 2025 od 9:00 hod.**

**výstavní síň knihovny**

### **KUNŠTÁTSKO A LETOVICKO**

#### **V OBRAZECH BOHUMILA STANÍČKA**

Výstava bude doplněna ilustracemi k dětským knihám O vodníkovi Toníkovi. Potrvá do 6. 2. 2025. Otevřeno: po, čt 9–18 hod.; út, st, pá 9–15 hod.

**Úterý 21. 1. 2025 9:00 hod.**

**výstavní síň knihovny**

### **DIGITÁLNÍ ODYSEA**

Jak na mobilní telefon. Pro přihlášené seniory.

**Čtvrtek 23. 1. 2025 15:00 hod.**

**výstavní síň knihovny**

### **DIGITÁLNÍ ODYSEA**

Setkání s mobilním telefonem pro přihlášené seniory.

**Úterý 28. 1. 2025 16:00 hod.**

**dětské odd. knihovny**

### **BABIČINA POHÁDKA**

Čtení a tvoření pro děti od tří do sedmi let. Přineste si s sebou: pastelky, nůžky, lepidlo.

**Úterý 28. 1. 2025 17:30 hod.**

**sál K–áčko**

### **SYNOVÉ GERHARDA ZE ZBRASLAVI**

#### **JAKO ZAKLADATELÉ NEJSTARŠÍ VRSTVY ŠLECHTICKÝCH HRADŮ NA MORAVĚ**

Tématem přednášky pořádané městem Rájec–Jestřebí a Bc. Petrem Sychrou budou významné osobnosti moravského středověku Boček ze Zbraslavi a z Jaroslavíc, Smil ze Zbraslavi a Stříleek, a Kuna I. z Kunštátu jakožto zakladatelé nejstarších šlechtických kamenných hradů na Moravě. Lektor Bc. Radim Štěpán. Vstupné dobrovolné.





**Sbor dobrovolných hasičů Rájec**  
si Vás dovoluje pozvat na tradiční

# HASIČSKÝ PLES

25. ledna 2025 od 20 hod., Sokolovna, Rájec-Jestřebí

Tombola, občerstvení, doprovodný program.

**Vstupné 200 Kč**

*K tanci a poslechu hraje ARCUS.*

předprodej hasičská zbrojnice od 3. ledna 2025, každý pátek od 18 do 19 hod., telefon: 608 228 793

**RDR AKADEMIE** vás srdečně zve na



**III. SPORTOVNÍ PLES**  
RDR AKADEMIE

**PÁTEK 31.1.2025**  
20:00

K tanci a poslechu hraje skupina **GAVA BAND**

**CENA 250 Kč**  
Předprodej vstupenek od 18.11.2024

**III. SPORTOVNÍ PLES RDRKA**

Připravena bohatá tombola, občerstvení a vystoupení.

www.drakademie.cz rdrakademie

**28. REPREZENTAČNÍ PLES**  
Gymnázium Rájec-Jestřebí, 63 p. s.

**ÚNOR 21 2025 20:00**



**CIRKUS**

**Sokolovna Rájec-Jestřebí**

# 29. rybářský bál

**15. února 2025**  
**v Sokolovně v Rájci-Jestřebí**  
**od 20 hodin**



**vstupenka s místenkou 200 Kč**  
**Hraje skupina PROROCK 2.**  
Tradičně na Vás čeká bohatá tombola, občerstvení, rybí a zvěřinové speciality.  
**Srdečně zvou ráječtí rybáři.**

## Dění na základní škole

### Školní turnaj v piškvorkách

Ve čtvrtek 10. října proběhl na naší škole druhý ročník soutěže v piškvorkách jednotlivců, kterého se zúčastnilo celkem 24 žáků a žáků napříč všemi ročníky druhého stupně, a dokonce i pár žáků z prvního stupně. Hrál se systémem každý s každým na dva duely. Po napínavých 23 kolech a celkem 56 duelech křížků a koleček vzešly tři nejbystřejší mozky. O první místo se však bojovalo až do samého konce. Nakonec zvítězil se 72 body Marek Hrazdéra ze třídy 7.B a s druhým místem se musela spokojit Elen Kovalová z 8.A (70 b). Na bronzové příčce se poté umístil Daniel Oujezdský (66 b). Děkujeme za velmi hojnou účast a vítězům, kteří obdrželi pamětní diplom a malou sladkost, blahopřejeme.

*Mgr. Lukáš Slouka*

### Okresní přebor škol v piškvorkách

Vítězové školního kola jednotlivců se spojili, vytvořili společně kvalitní tým a jeli změřit své síly s ostatními školami. Přebor škol se pro náš okres konal dne 13. listopadu tentokrát v Brně v prostředí Obchodní akademie na Kotlářské. Naším žákům se podařilo postoupit ze skupiny z pěkné třetí pozice do osmifinále. Bohužel v play-off jsme těsným výsledkem soupeři podlehli a nevybojovali si další postup. Byla to ovšem velmi pěkná podívaná, děkuji našemu týmu „Zelenáči“ za vzornou reprezentaci naší školy.

*Mgr. Lukáš Slouka*

### Školní šachový turnaj

V pátek 17. října se na naší škole konal šachový turnaj, kterého se zúčastnilo 22 hráčů z nižšího

i vyššího stupně a který byl rozdělen na dvě kategorie: mladší a starší žáci. Šachové klání proběhlo v několika kolech systémem play-off v případě prvního stupně a tzv. švýcarským systémem na 9 kol u druhého stupně. Hrál se tempem 2 x 15 minut pro každého hráče.

V první kategorii se na stupínky vítězů postavili Filip Henrych ze třídy 5.C, Lukáš Sáňka rovněž z 5.C a Eliška Křížová z 5.B.

Ve druhé kategorii si pro první místo s překvapením, ale naprosto zaslouženě, došel Marek Hrazdéra ze 7.B, s druhým místem se musel spokojit již ostřílený šachista Šimon Farkaš z 9.A. Pro bronzovou medaili si dokráčel také již zkušený hráč Jan Gavlas ze 6.C.

Vítězové obou kategorií obdrželi pamětní diplom a malou sladkost. Všem děkuji za účast a vítězům blahopřeji.

*Mgr. Lukáš Slouka*

### Okresní šachový přebor škol

Letošní ročník přeboru škol v šachu byl výjimečným, neboť právě naše škola jej pro všechny školy v okrese pořádala. Ve středu 27. listopadu jsme se sešli v kulturním domě v Jedovnicích. Okresního turnaje se zúčastnilo celkem 14 týmů z 9 různých škol okresu Blansko, celkem 64 hráčů. Šachové klání proběhlo v několika kolech systémem play-off, tedy každý s každým. Po loňském úspěchu jsme přijeli na turnaj s nejvyššími ambicemi obhajovat vítězství a pozici nejlepších na okrese v případě mladších žáků. Tuto mnohdy nelehkou roli favorita jsme splnili na výbornou bez sebemenšího zaváhání. Naše družstvo, složené z Filipa Henrycha, Lukáše Sáňky, Ondřeje Janička a Elišky Křížové, totiž jako jediné dokázalo zvítězit ve všech čtyřech zápasech. A tudíž bez ztráty zápasových bodů se skóre 14 bodů – náskokem 5 bodů na druhé



Jedovnice – jsme si v letošním ročníku znovu zaslouženě dokráčeli pro první místo a opětovný postup na krajský přebor. Našimi soupeři byly již zmíněné Jedovnice, dále Voděradý, Adamov a ZŠ Slovákova, Boskovice.

Ani ve druhé kategorii si však naši starší žáci nevedli vůbec špatně. Naopak jsme pomýšleli v polovině turnaje na stupně vítězů i zde. Bohužel v posledních zápasech nám došly síly i dech a rozhodující zápasy jsme prohráli. Nakonec jsme obsadili pátou příčku ze sedmi týmů.

Byla to velmi pěkná a napínavá podívaná, všem žákům děkujeme za vzornou reprezentaci naší školy a za jejich skvělé výkony během celého turnaje. Nakonec přejeme našim mladším šachistům jen ty nejlepší tahy do krajského přeboru, který se bude konat na začátku února opět v Břeclavi.

*Mgr. Lukáš Slouka*

## Soutěž v SUDOKU

V úterý 12. listopadu proběhl na naší škole třetí ročník soutěže v sudoku, kterého se zúčastnilo celkem 25 řešitelů napříč všemi ročníky. Soutěžení proběhlo ve třech kategoriích. V kategorii mladší žáci se utkali soutěžící ze

čtvrtého a pátého ročníku. Kategorii starší žáci jsme rozdělili na dvě skupiny, řešitelé 6. a 7. ročníku byli zařazeni do první a zástupci 8. a 9. ročníku do druhé skupiny.

O pořadí účastníků rozhodovala nejen správnost, ale rovněž i rychlost řešení logické hry s číslicemi, což nebyl vůbec jednoduchý úkol na zachování klidné mysli a nadhledu pro naše „chytře hlavy“. Vítězové všech kategorií obdrželi diplom a sladkou odměnu.

### *Kategorie mladší žáci*

1. Valerie Zouharová (4.B)
2. Emma Novotná (4.B)
3. Michal Bezděk (4.B)

### *Kategorie starší žáci I*

1. David Vodák (7.A)
2. Natálie Chalupová (6.A)
3. Jan Gavlas (6.C)

### *Kategorie starší žáci II*

1. Veronika Opálková (8.A)
2. Vendula Zemánková (8.A)
3. Šimon Farkaš (9.A)

Děkujeme za hojnou účast, vítězům blahopřejeme a těšíme se již na další ročník.

*Mgr. Lukáš Slouka*



## Ukážeme Vám, co ve Vás vězí aneb jak jsme soutěžili na Masarykově SŠ v Letovicích

19. listopadu započalo v Letovicích soutěžní dopoledne na stanovišti se stavebním náradím. Po chvíli na zapamatování si všech nástrojů, které patří do rukou zedníkům a stavařům, jsme měli napsat co největší počet těchto nástrojů. Tuhle aktivitu celkem zachránil můj spoluhrač Pavel Dvořáček, když jich dal dohromady 13. Tentýž Pavel zaskóroval i u hodu kladivem a při čtení z nákrasu. Zkrátka tohle celé stanoviště byla jeho parketa.

Po krátké pauze a spíše zábavném čase stráveném v učebnách elektrikářů a keramiků přišel zlatý hřeb celé soutěže: dům z lepenky. Dostali jsme plánek, kus lepenky, tužku, papírovou pásku, pravitko z oceli a zalamovací nůž. Vše se nacházelo na řezací podložce. Velkou oporou nám byl náš průvodce, student 3. ročníku Tomáš. Povzbuzoval nás, upozorňoval na běžící čas a naši práci určitým způsobem usměrňoval. Já jsem se věnoval přepočítávání kót s poměrem 1:50, Pavel s Terkou vše nařezali a lepili. Snažili jsme se myslet na kritéria hodnocení: úplnost, přesnost (měřítko, rozměry, velikost oken, dveří a místností), kvalitu provedení stěn a otvorů a kvalitu provedení spojů. Potřebovali bychom více času a výsledek naší práce by byl ještě lepší. Po 75 min. jsme museli dům odevzdat porotě k hodnocení. Teď přišlo čekání na vyhlášení. Bylo to nejvíc stresujících 15 minut soutěže. Ani jsme nepočítali, že budeme mezi nejlepšími. Byli jsme překvapení, když jsme nebyli na čtvrtém nebo pátém místě, a když nás nevyhlásili ani na druhém, už jsme věděli, že jsme vítězové soutěže.

V porovnání s ostatními domy ten náš vypadal opravdu nejlépe a byl nejúplnější. Nejsme profíci jako studenti SŠ v Letovicích, takže se s určitou mírou nedokonalostí počítalo. Nejen že jsme si zasoutěžili, ale také jsme si prohlédli střední školu a zjistili, jaké obory se zde učí a studují.

*Šimon Farkaš – člen výherního týmu*



## Vánoční jarmark

Vánoční jarmark se konal dne 28. listopadu. Týden před touto událostí žáci prvního i druhého stupně pečlivě vytvářeli výrobky, ať už se jednalo o dřevěné, chutné a jedlé či úplně jiné výtvořry. Na jarmarečnických stáncích tak mohli rodiče a návštěvníci zakoupit perníčky i jiné cukroví, vánoční ozdoby, stromečky a věnce z rozličných materiálů. Výrobky zaujaly kupce svou originalitou a viditelnou pečlivostí, kterou do nich žáci vložili. Krásnou výzdobou a také společným zpíváním koled před budovou školy byla navozena vánoční nálada.

Všichni si jarmark náramně užili. Jednak žáci, kteří se mohli pochlubit zdařilými výrobky, jednak návštěvníci, kteří strávili předvánoční čas v pohodlné slavnostní atmosféře.

*Zuzana Navrátilová, 8. A*



## Z Austrálie do Rájce-Jestřebí



Na ročním studijním pobytu v České republice je student z Austrálie Benjamin Campbell Harry Hinchliffe. Část roku trávil na gymnáziu v Brně a od září do prosince studoval na Gymnáziu v Rájci-Jestřebí. Jeho pobyt se blíží ke konci a se školou se pomalu loučí.

Studentky Zuzana a Ela z jeho třídy mu položily pár otázek předtím, než odjel za poznáním do Francie a poté zpátky domů.

**Jak se ti, Bene, na naší rájecké škole líbilo? Který předmět tě nejvíc zaujal?**

Na gymnáziu se mi moc líbilo, je to sice malá škola, ale má super atmosféru. Hodně jsem se nasmála ta doba, co jsem tu byl, utekla díky tomu strašně rychle. Nejvíce se mi líbil dějepis a hodiny angličtiny s paní Pernicovou byly skvělé.

**Co tě tu nejvíce bavilo?**

Nejvíce mě bavilo přednášet o své rodné zemi, učit se češtinu a bavit se s různými lidmi na škole. Také jsem si velmi oblíbil interaktivní tabule v některých učebnách, rád bych si jednu pořídil domů.

**Vrátil by ses k nám někdy?**

Určitě ano. Do Česka se plánuji vrátit ještě v lednu, než pojedou zpátky do Austrálie, ale už se

nebudu vracet do školy, jen se „dorozloučím“ se všemi kamarády, které jsem si zde našel. Do školy bych se ale moc rád někdy vrátil. Třída, do které jsem byl zařazen, mě dokonce pozvala na maturitní ples, ale nevím, jestli budu mít možnost přijet.

**Jak na tebe působili studenti ve škole? Našel sis zde hodně přátel?**

Našel jsem si spoustu nových přátel. Na škole mi připadlo, že je zde velmi přátelská atmosféra. I učitelé byli milí a rád jsem si s nimi povídal.

**Co jsi jinak dělal v České republice?**

Objevoval Česko a jeho tradice. Cestoval jsem do různých měst, třeba do Prahy. Když jsem necestoval, pobýval jsem u své „druhé“ rodiny ve Sloupě.

**Proč jsi přijel zrovna do Česka? Jak ses o škole dozvěděl?**

Protože studuji dějepis a historii na univerzitě a už od malička jsem se chtěl podívat do Evropy. Zaujala mě česká historie, jelikož je velmi bohatá. O rájeckém gymnáziu jsem se dozvěděl, jelikož je nedaleko od Sloupu, kde teď bydlím.

**Benovi přejeme v dalším studiu mnoho úspěchů a třeba někdy na viděnou.**

## Centrum Motýlek

S končícím rokem 2024 bychom rády za rodinné Centrum Motýlek poděkovaly za Vaši přízeň a krátce uplynulý rok zhodnotily.

I v roce 2024 Centrum Motýlek otevřelo oblíbené kroužky pro rodiče s dětmi, a to Cvičení pro rodiče s dětmi, Keramiku pro děti s doprovodem, Angličtinu pro děti a Mažoretky. Mažoretky se nadále těší velkému zájmu a opět se nám podařilo naplnit 4 věkové skupiny.

Dále Centrum Motýlek uspořádalo několik tradičních jednorázových akcí, k nimž patří i druhý ročník Princeznovského odpoledne pro maminky a jejich holčičky. Již třetím rokem jste nás mohli navštívit na Zámeckém jarmarku. Nádvoří státního zámku Rájec nad Svitavou se zaplnilo stánky s regionálními výrobky, shlédnout jsme mohli první vystoupení našich nejmenších mažoretek, nebo si zazávodit na zámecké olympiádě. Vyrázili jsme do muzea vědy Pevnost poznání. A ke konci roku jsme bruslili na pronajatém stadionu v Blansku.

Letní prázdniny byly již tradičně ve znamení tří příměstských táborů a letního tentokrát pirátského pikniku na hřišti u piráta. Na sklonku léta jsme si ještě zazávodili při koloběžkových závodech a v podzimních měsících uspořádali Dračíadu a Pochod světýlek. Letošní trasa pochodu byla opět přízřebná i nejmenším dětem a maminkám s kočárky.

V listopadu jsme měli možnost setkat se na akci Strašidel se nebojíme. Konečně nám přálo počasí. Strašidla navštívilo přes 250 dětí, které v cíli čekala sladká odměna v podobě napečených perníčků.

Tradičně byl zapálený oheň a připravené teplé občerstvení. V prosinci jsme uspořádali akci Adventní okna, kdy se po celém Rájci-Jestřebí rozsvítila okna a děti a rodiče si mohli adventní čas zpříjemnit jejich hledáním.

Při tomto ohlédnutí bychom rády poděkovaly organizacím a spolkům, které nám v letošním roce pomáhaly a věříme, že se i v následujícím roce můžeme na další spolupráci těšit. Největší díky však patří maminkám, bez nich by Centrum Motýlek nemohlo fungovat.

*Lektorky a dobrovolníci Centra Motýlek*



## Hledáme dobrovolníky

Baví Vás práce s dětmi a chtěli byste se jí věnovat na rodičovské dovolené nebo ve svém volném čase?

Napište nám!




**S ČIM NÁM MŮŽETE POMOCI:**

- S organizací a vedením kroužků
- Podílet se na přípravě a realizaci jednorázových akcí
- Přijít s vlastním návrhem na aktivitu či kroužek

**ZAUJAL VÁS INZERÁT?**

Pro přihlášení navštivte naši webovou stránku nebo **naskenujte QR kód** níže

[www.centrum-motylek.cz](http://www.centrum-motylek.cz)



## Co nás čeká v lednu?

Tradičně se můžete těšit na herničky pro děti. 7. ledna nás čeká Malý stavitel s Markétou Kalasovou, další týden 14. ledna Prolez, vylez, přelez s Lenkou Loukotovou, 21. ledna Zimní hrátky s Bohunkou Ducháčkovou a poslední úterý 28. ledna nás čeká Zimní olympiáda s Pavlou Trtílkovou.

Plánujeme celodenní výlet o pololetních prázdninách v pátek 31. ledna do Třebiče. Na programu je Mozkovna, interaktivní expozice Cesta časem a rodinný park Labyrint. Přihlašovat se můžete na stránkách Motýlku od druhého týdne v lednu.

*Lenka Loukotová*



## Rozpis stomatologické péče

### LEDEN 2025

Služba je sloužena od 8:00 do 13:00 hodin

1. 1.	MDDr. Zuzana Šínová	Knínice u Boskovic 330	774 844 735
4. 1.	MDDr. Kristýna Šméralová	Boskovice, Lidická 936/8	731 074 479
5. 1.	MUDr. Jana Štrajtová	Černá Hora, Zdrav. středisko	608 220 806
11. 1.	MUDr. Ludmila Šumberová	Lysice, Komenského 429	516 472 227
12. 1.	MUDr. Zdena Švendová	Křtiny, Zdrav. středisko	516 439 404
18. 1.	MUDr. Barbora Tomášková	Blansko, Pražská 2394/1b	734 177 800
19. 1.	MDDr. Pavlína Trubáčková	Poliklinika Blansko, Sadová 33	516 488 452
25. 1.	MDDr. Simona Kořenková Dufková	Lysice, Halasova 224	734 444 154
26. 1.	MUDr. Vlastimil Žilka	Benešov 19	516 467 313

Mimo výše uvedenou je služba zajištěna v Brně, Úrazová nemocnice, Ponávka 6, tel. 545 538 111. Úrazová nemocnice službu zajišťuje ve všední dny od 18:00 do 24:00 hodin. O sobotách, nedělích a svátcích od 8:00 do 20:00 hodin.

## Tradiční Vánoční trhy v Rájci-Jestřebí

Spolek Pro lidi uspořádal druhý ročník vánočních trhů v Rájci-Jestřebí.

Poslední listopadový pátek v roce 2024 patřil od 12 hodin tradičním vánočním trhům v Rájci-Jestřebí. Tyto trhy se konaly na ulici Sportovní u ERMIE. Pozváno bylo 29 regionálních stánkových prodejců, kteří prezentovali a prodávali svoje nejen vánoční zboží. Na těchto stáncích jste mohli nakoupit keramiky různých druhů a tvarů, dětské oblečení, české zimní čepice, vánoční ozdobné věnce a svíčky, ručně vyšíváné šátky, povlečení, ručně šité tašky a peněženky, ponožky, dekorace a další. Dále byly nabízeny frgály, koláče, cukrová vata, makronky, trdelníky, trubičky, perníky, oříšky, sýry, paštiky, med od místního včelaře a také medovina. I letos patřil mezi netradiční vánoční stánky prodej sushi a thajské polévky, dále pak i španělské chipsy a kubánské rupy. Zpestřením pro nejmenší účastníky bylo malování na obličej a adventní stezka s odměnou. Během celých vánočních trhů chodil mezi účastníky anděl s čertem. Pro účastníky byly připraveny také stánky s občerstvením jako byl svařák, grog nebo punč a také klobásy z grilu. Pro nejmenší nechyběl párek v rohlíku. Taktéž letošní ročník těchto vánočních trhů se nesl v dobročinném duchu. Stacionář Emanuel z Doubravice nad Svitavou, který se stará o postižené občany, nabídl na svém stánku výrobky, které sami vyrobili.



Večerní atmosféru zpestřila svým dobročinným vystoupením kapela Švagři v triku, která roztančila i prohrála všechny přítomné. Velký zájem vzbudila originální práce uměleckého kováře, která mnohé z Vás uchvátila. Velké poděkování patří všem, kteří přispěli na dobrou věc – částka vybraná od stánkařů i účastníků byla předána představitelům stacionáře Emanuel Doubravice. Děkujeme!

Druhý ročník vánočních trhů v Rájci-Jestřebí dopadl fantasticky i díky všem návštěvníkům a prodejcům, kteří k tomuto výsledku přispěli. Už teď se těšíme na další ročník a věříme, že bude opět plný radosti, krásné atmosféry a společných zážitků. Všem Vám moc děkujeme, že jste byli součástí této naší tradice.

*Váš spolek Pro lidi!*



## Adventní koncert Kruhu přátel hudby

Bylo krátce po konci adventního koncertu, čekal jsem již za volantem na spolujezdce k rozvozu, když se náhle ozvalo zaťukání na okénko. V přítomí rozeznávám tvář paní Augustinové a v duchu jsem si pomyslel, že mi přibyla další osoba k rozvozu, ale záhy jsem pochopil, byť mně to trvalo poměrně dlouho, že mě nesměle žádá o sepsání článku o právě proběhlém představení. Posledním letošním koncertě z cyklu Kruhu přátel hudby. Překvapení z mé strany bylo nemalé, nejsem ani hudební kritik, ani publicista, zkrátka jsem byl ale požádán, a tak se snažím vyhovět, jsem tak koneckonců navyklý od manželky ..., ale k věci.

Nejdříve patřily rájecké kostelní varhany dětem z místní ZUŠ. Adélka, Matouš a Kryštof projevili dostatek odvahy i odhodlání představit se rájecké veřejnosti a kdo ví, pokud jim láska k hudbě a píle ke cvičení vydrží, třeba se jednou objeví i v rolích hlavních hvězd večera.

Trojí pastýřské koledy hlavních interpretů pak navodily sváteční náladu předvánočního času, který bychom si přáli prožívat ve stejné harmonii a klidu, jako odeznělá hudba, a rok co rok se nám to přes všechna předsevzetí nedaří. Nebo Vám ano? Pastorále doplnily barokní skvosty

Georga Fridricha Händela, Georga Philippa Telemanna a Johana Sebastiana Bacha. Jaké jiné melodie si přát? A to nejen v tento čas. Vigílie Bohuslava Martinů jako kdyby symbolicky zdůrazňovaly koloběh života. Zrození a smrt. Nedo-končené dílo a zrození Spasitele. A na závěr Sonáta A dur Felixe Mendelssohna Barholdyho. Nádherná a velkolepě zněla tečka za krásným večerem v podání suverénních a přes jejich mládí vyzrálých hudebníků, Alfreda Habermanna na varhany a Tomáše Závoru na flétnu.

A ještě publikum. Bylo skvělé, jako vždy. Na nedávném blanenském představení Ivy Janžurové, zvonily mobily mnohokrát celou první polovinu! A že se zatleskalo mezi Bachovými menuety? Sám jsem byl zvědavý, jestli ten druhý, Menuetto II, interpreti velkoryse nevynechají. Ale neochudili nás o něho!

Je k velkému poděkování pořadatelům, že se jim podařilo pozvat k nám tak významné představitel nastupující hudební generace, pro které snad, přejme si, nebylo tohle vystoupení v Rájci poslední.

RB

## Adventní kulturní dění u nás

Jako každý rok je doba adventu i spojením příjemných kulturních zážitků a ani letos tomu nebylo jinak.

Dovolím si shrnout tři kulturní zážitky, které jsme mohli zažít hned v jednom týdnu.

Prvním z nich byl adventní koncert z cyklu Klubu přátel hudby, který se již tradičně konal v kostele Všech svatých. Na varhany letos zahrál Alfred Habermann s doprovodem flétnisty Tomáše Závory. Ještě před samotným koncertem nám



tři skladby zahráli žáci z místní ZUŠ. Samotné vystoupení zmíněných umělců bylo ve spojení atmosféry našeho kostela velmi působivé a myslím, že každý z účastníků koncertu měl čas na aspoň malé rozjímání při dnešní uspěchané době.

Druhým, dalo by se říci zlatým hřebem tohoto nabitého kulturního týdne, byl vánoční koncert Heleny Vondráčkové. Troufnu si říct, že kdo přišel, určitě nebyl zklamán a dostatečně si užil její krásné vystoupení. Byl to opravdu zážitek, plný hezkých melodií, ať už starších či novějších, všedních i těch vánočně laděných. Helena je zpěvačka s hlasem na svém místě. Potvrzením tomu byla sokolovna vyprodaná do posledního místa.

A třetí zážitek? Vystoupení čertů z Lipůvky. To už je nejen na okrese tradiční slovní spojení a také sázka na jistotu. U nás měli premiéru,



ale jinak jsou to ostřílené nadpozemské bytosti. Co víc by mělo potvrdit to, že je to hezké vystoupení vytvářené hlavně s nadšením a srdcem, než, že s touto show vystupují již úctyhodných 21 sezón. Věřím, že kdo měl možnost vidět, určitě nelitoval a je jedno, jestli jste dítě nebo dospělý, každého to nějak vtáhne.

Každý si opět mohl přijít na své, a to jsem zdaleka neshrnula vše, co naše kultura nabízí!

*P. Bezděková*

## Setkání s čerty Krampusáky

Spolek Pro lidi! z Rájce-Jestřebí uspořádal v pátek 6. prosince od 17 hodin v areálu ERMIA druhý ročník setkání s čerty Krampusáky. Přítomné děti si skvěle užily nejen dětskou diskotéku, která se nesla celou akcí, ale i stavění sněhuláka, jelikož zrovna napadl čerstvý sníh. Poté byly děti odměněny čertovským perníkem.

V 18 hodin nás ohromilo ohnivé vystoupení v podání skvělých Lupus Albus a večer vyvrcholil očekávanou Krampus show. Průvod 16 Krampus čertů procházel dlouze celým areálem, potom se mohli přítomní účastníci s čerty osobně setkat a vyfotit.



Na všechny účastníky čekalo bohaté občerstvení v podobě svařáku nebo grogu a také grilovaná kýta. Pro děti nesměl chybět párek v rohlíku, čaj i nealko. Všichni přítomní mohli k občerstvení využít krytou vyhřívanou plochu.

Atmosféra byla naprosto úžasná, a to především díky všem přítomným. Užili jsme si krásný večer plný zážitků. Těšíme se příště na dalších akcích.

*Erik Augustin – Pro lidi!*

## Domácí zabijačka

V sobotu 14. prosince 2024 připravil spolek Pro lidi! z Rájce-Jestřebí od 12 hodin na ulici Sportovní ve dvoře ERMIE již třetí ročník domácí zabijačky. V několika kotlech se vařilo maso a po-



lévka, v dalších se od ranních hodin škvařilo sádlo a škvarky. Nejenom tyto teplé pochutiny, ale i tlačenu, jitrnice a jelita, si mohli občané nakoupit. Uzené pochoutky byly z předešlého večera čerstvě vyuzené. Ke konzumaci na místě bylo připraveno posezení. Otevřen byl také stánek s občerstvením, kde bylo možné konzumovat svařák, grog a další. Počasí bylo na zimní poměry přijatelné, a tak si všichni přítomní tuto gastro akci nad míru užili.

Někteří účastníci pojali tuto akci jako příležitost k sousedskému setkání nebo jen k občerstvení. Zájem účastníků svědčí o tom, že tato akce je stále populární.

Děkujeme všem za účast, těšíme se na další ročník.

*Richard Vágner – Pro lidi!*

## Mikuláš v Holešíně

Svatý Mikuláš a jeho doprovod navštívili i letos v podvečer 5. prosince vesničku Holešín.

Při své obchůzce zjišťovali, jak byly místní děti hodné, kdo se nebojí ukázat, co hezkého umí zazpívat nebo přednést, a rozdali jim dárečky. Anděl děti hezky povzbudil a čert jistě postrašil. Ale určitě se na Mikuláše budou těšit i příští rok.



## Rozsvícení vánočního stromu v Holešíně



Také v Holešíně se první adventní neděli rozsvítil vánoční strom a s ním i přizdobené ulice naší malé osady. U stromu se nás sešlo hezkých pár desítek. Děti si pro nás připravily pásmo koled a básniček.

A opět se ukázalo, jak šikovné děti u nás máme, recitovaly, zpívaly, hrály na ukulele i na kytaru. Každé vystoupení bylo po zásluze oceněno potleskem všech přihlížejících, a nejednomu dospělému se zaleskla v oku slza. Věřím, že se v mnohých zhostil tolik vytoužený klid. Po vystoupení následoval volný program s punčem, čajem a malým občerstvením. Děkujeme všem vystupujícím dětem a jejich rodičům za krásný program a všem občanům, kteří se zúčastnili této tradice.

*Za občany Vágner*

Správné řešení křížovky z prosincového vydání zpravodaje:  
Před 170 lety, **14. prosince 1854**, se narodila známá osobnost našeho uměleckého světa.  
Vyluštěním křížovky jste zjistili, o koho se jedná.

**MALÍŘ VOJTĚCH HYNAIS**

## Poděkování vážené paní Mgr. Jaroslavě Dobešové

Chtěly bychom vyjádřit své srdečné poděkování za hodiny cvičení Vědomý pohyb v Rájci-Jestřebí, Vaše lekce jsou pro nás nesmírně inspirativní a přínosné.

Vaše odborné znalosti a profesionální přístup nejenže zlepšují naši fyzickou kondici, ale také posilují naši psychickou pohodu. Cvičení nám pomáhá lépe porozumět našemu tělu a učí nás, jak se správně pohybovat a pečovat o sebe.

Velmi oceňujeme Vaši trpělivost, ochotu vysvětlit každý pohyb a individuální přístup ke každé z nás. Vaše pozitivní energie a nadšení jsou nakažlivé a vždy se těšíme na další lekci.

Děkujeme za úsilí, které vkládáte do každé lekce (cvičební pomůcky, hudba, výzdoba). Jsme vděční, že můžeme být Vašimi studenty a těšíme se na další společné cvičení.

*Za všechny cvičenky Marcela Soušová*

## Sportovní klub Rájec-Jestřebí

**Sportovní klub Rájec-Jestřebí z. s.** uspořádal ve svém areálu Na Rybníčku v pořadí již třetí soutěžní den v karetní hře mariáš. Turnaj se uskutečnil v sobotu 30. 11. 2024 za účasti 18 hráčů z Rájce-Jestřebí a blízkého okolí. Hráči byli nejdříve seznámeni s pravidly a poté odehráli čtyři hrací úseky oddělené od sebe 15minutovou přestávkou. Složení trojic u šesti soutěžních

stolů pro každý hrací úsek vždy určil los. Vítěz turnaje byl odměněn poukázkou na vánočního kapra, kterou věnoval pan David Janíček. Avšak každý z účastníků soutěže obdržel nějakou pěknou cenu. Důležité bylo, že všichni odcházeli spokojeni s příjemně strávenou odpočinkovou sobotou. Opět se ukázalo, že obhajoba titulu ani v mariáši není jednoduchá.



1. Jaroslav Málek z Jestřebí
2. Ing. Sánka z Rájce
3. pan Veselý z Blanska

**Město Rájec-Jestřebí**  
a **SPORT CLUB Ráječko** pořádají  
**8. ročník běžeckého závodu**

sobota

# 25. 1.

# 2025

Prezentace účastníků  
od 8:00 hodin  
Gymnázium  
Komenského 240  
Rájec-Jestřebí

# RÁJEČKÁ DESÍTKA



Starty	kategorie		
9:00	Starší žactvo (ŽkyS, ŽciS)	2010 - 2011	1500 m
9:15	Mladší žactvo (ŽkyM, ŽciM)	2012 - 2013	1000 m
9:30	Přípravky starší	2014 - 2015	800 m
9:40	Přípravky mladší	2016 - 2017	600 m
9:50	Přípravky nejmladší	2018 a mladší	200 m
10:00	Vyhlášení výsledků žactva		
10:30	5 km	Dorostenky, Dorostenci	2008 - 2009 (Dky, Dci)
		Juniorky, Junioři	2006 - 2007 (Jky, Jři)
		Ženy	1986 - 2005 (Ž)
		Ženy 40 - 49 let	1976 - 1985 (ŽV1)
		Ženy 50 - 59 let	1966 - 1975 (ŽV2)
		Ženy 60 - 69 let	1956 - 1965 (ŽV3)
		Ženy 70 a více let	1955 a dříve nar. (ŽV4)
		Muži 70 a více let	1955 a dříve nar. (MV4)
11:15	Vyhlášení výsledků tratě 5 km		
11:30	9,6 km	Muži	1986 - 2005 (M)
		Muži 40 - 49 let	1976 - 1985 (MV1)
		Muži 50 - 59 let	1966 - 1975 (MV2)
		Muži 60 - 69 let	1956 - 1965 (MV3)
13:00	Vyhlášení výsledků tratě 9,6 km		

**STARTOVNÉ: 100 Kč**

**Kontakt:**

tel.: 728 009 595 Zdeněk Příbyl  
tel.: 736 484 472 Jaroslav Málek



Závody BBP jsou veřejnosti přístupné, nejsou limitovány žádným omezením. Každý se zde zúčastňuje na vlastní nebezpečí a běží s intenzitou podle svého zdravotního stavu a kondice.

Podrobné informace: [www.rajecjestrebi.cz](http://www.rajecjestrebi.cz), [www.scragecko.cz](http://www.scragecko.cz)



# LETNÍ KEMPY RDRKA 2025

## PRO ROČNÍKY NAROZENÍ 2019 - 2013

14.7.-18.7.2025	PŘÍMĚSTSKÝ KEMP PŘÍPRAVEK - DOUBRAVICE
21.7.-25.7.2025	PŘÍMĚSTSKÝ KEMP PŘÍPRAVEK - RÁJEC
28.7.- 1.8.2025	PŘÍMĚSTSKÝ KEMP PŘÍPRAVEK - RÁJEČKO
11.8.-15.8.2025	PŘÍMĚSTSKÝ KEMP PŘÍPRAVEK - DOUBRAVICE II.

### Denní program:

07:45 - 08:00 Sraz hráčů

09:00 - 10:30 Trénink

10:30 - 10:45 Přestávka, svačina

10:45 - 11:45 RDR Olympiáda

12:00 - 13:30 Oběd, přestávka, odpočinek

13:30 - 16:00 Trénink / Minigolf / Aquapark / Bowling a jiná zábava

### Cena:

3.500,- Kč pro členy RDR

3.900,- Kč pro nečleny

### V ceně jsou zahrnuty:

Stravování (3 jídla denně)

Tréninkový komplet (dres + trenýrky + láhev na pití)

Pitný režim

Tréninkové plochy, šatny, energie

Trenéři

Vstupné na koupaliště, minigolf a jiné aktivity

Dobrá nálada a spousta zážitků






**PŘIHLÁSIT NA KEMP SE MŮŽETE REGISTRACÍ NA**  
[clen.rdrakademie.cz](http://clen.rdrakademie.cz) / [rdrakademie@gmail.com](mailto:rdrakademie@gmail.com)

Zajímavostí téměř každého dne v roce, byť o tom mnozí z nás jistě neví, je, že v určitý jednotlivý den slavíme nějaký mezinárodní den. Tyto dny vyhláší OSN, UNESCO, WHO, ale i jiné organizace.

A my si některé z nich každý měsíc připomeneme v našich křížovkách, respektive tajenkách.

V této lednové najdete odpověď na otázku, co slavíme **26. ledna**? **Mezinárodní ...**

	SPZ ZNOJMO	Začátek tajenky	EDUARD (DOM.)	NATHAN (DOM.)	NÁPOR CHOROBY	ITALSKÉ SÍDLO	EVROPANÉ	SOUČÁST BILKOVIN	ŽENSKÉ JMÉNO
DVĚ ŽENSKÁ JMÉNA									
NECHAT SI AČKO									
DIVADELNÍ NOVINY (ZKR.)			ČERTI (ZAST.) ZTACENÝ ČAS TETIN						
	ČESKÁ POŠTA PRVNÍ IZRAEL. KRÁL			ZABÍJET (ŘÍDCE) SPZ KLATOVY					
ZÁPALKKA						ALOU ŘÍMSKY 1002			
STARO-ŘÍMSKÝ ZHYRALEC					1001 ŘÍMSKY DR. SPZ MARTIN			Konec tajenky	TKANINOVÝ FILTR
TELEVIZNÍ SPOLEČNOST UGANDY				MIROSLAV (DOM.) SPOJKA					
VZNAŠE-TI SE							TU MÁŠ DĚTSKÝ POZDRAV		
	ŠLECHTICKÝ TITUL	DOMÁCKY OLGA PLODY				NÁDECH STAROČESKÉ MUŽSKÉ JMÉNO			
BITVY					JMÉNO VERGILIA CVIK NA HRAZDĚ				
STARO-ŘÍMSKÝ POZDRAV				ZNAČKA CINU ZESÍLENÝ ZÁPOR			CELNÍ KÓD GRÓNSKO		
NÁŠE ŘEKA							ŘÍMSKÁ DVOJKA SPZ LITOMĚŘICE		
OHODNOTIT BOR									
NESEKAT								ASOT, ASSO, GL, MARO, UTS, VANIL	

# Antonín Václav Formánek

## – sokolský činovník a někdejší občan našeho města

Významnou osobností v dějinách sokolského hnutí na Blanensku je bezpochyby Antonín Václav Formánek, jehož kulaté výročí narození a půl-kulaté výročí úmrtí připadlo uplynulý rok 2024. Největší a do značné míry trvalý otisk zanechal svými aktivitami především v Jedovnicích, odkud pocházel jeho rod, kde vyrůstal a prožil část života. V l. 1914–1936 nicméně trvale žil v někdejší Rájci nad Svitavou, kam se přizemil, a kde se záhy zapojil do činnosti sokolské jednoty i do veřejného života.

Antonín Václav Formánek byl sice svým životem i původem rodiny spjat především s Jedovnicemi, Rájcem a Brnem, světlo světa však spatřil daleko za hranicemi Moravského krasu a našeho regionu – v tehdejší uherské metropoli Budapešti, kde se v tamním X. okrese narodil dne 25. 3. 1884. Jeho otcem byl slévač František Formánek (1835–1894), rodák z Jedovnic čp. 71, syn domkáře Tomáše Formánka a Antonie roz. Jahnlové; matkou byla Jenovéfa Zukalová (1840–1927) původem z Krásenka čp. 68, dcera domkáře Jana Zukala a Veroniky roz. Julínkové. Otec František Formánek se živil jako slévač v Hugově huti u Jedovnic a stejnému povolání se věnoval i později v Budapešti, kam se celá rodina odstěhovala pravděpodobně r. 1869 nebo 1870. Budapešť (vzniklá sloučením Budína a Pešti r. 1873) v oné době zažívala značný rozmach. Město se dynamicky rozrůstalo, dařilo se průmyslu a hospodářství, probíhala horečná stavební činnost a nemalému rozkvětu se těšil i společenský a kulturní život. Nechyběl zde ani železářský a slévárenský průmysl, v němž – jak se na základě zběžné sondy ukazuje – našla obživu početná skupina slévačů a dělníků dalších profesí pocházejících z Blanenska jakožto oblasti s výraznou železářskou tradicí. Rodina se v Budapešti rozrostla ještě o několik dalších potomků, z nichž se jako předposlední narodil – už postarším rodičům – právě Antonín Václav.

Zanedlouho poté, r. 1890, se vrátili zpět do Jedovnic, do domu čp. 67, kam se Formánkovi přestěhovali už v útlém dětství Františka Formánka, otce Antonína Václava. František živil rodinu i po návratu do rodné obce jako slévač, k obživě rovněž přispívalo menší polní hospodářství. Do Jedovnic se však v onom zmíněném r. 1890 nevrátili úplně všichni členové rodiny, některé ze starších dětí, které se během pobytu v Budapešti osamostatnily, již zůstaly v uherské metropoli. Zde natrvalo zakotvila především Veronika Formánková (1868–1933), starší sestra A. V. Formánka, jež se provdala a strávila v Budapešti většinu života (dožila v obci Decs v Tolnianské župě). U ní také ještě krátce pobývala mladší sestra Eleonora Formánková (1876–1915), jako služebná zůstala v Budapešti i další ze sester Marie Terezie (1866–?).

Po absolvování základního vzdělání se Antonín Václav vyučil zámečnickem a této profesi se posléze několik roků věnoval, ačkoliv později přesedlal do oblasti obchodu. I nadále, víceméně až do svého sňatku, bydlel v Jedovnicích čp. 67 v dnešní ul. Legionářské, kde žila též jeho ovdovělá matka a starší bratr Rudolf Formánek (1879–1953), který se – po vzoru otce – vyučil slévačem a tomuto povolání se celý život věnoval. Právě on také se svou rodinou, kterou založil po sňatku r. 1914, zůstal na domě čp. 67. Společně s nimi zde žila i dříve zmíněná sestra Eleonora, která zůstala svobodná a živila se jako poštovní úřednice.

Dne 7. 5. 1913 se Antonín Václav Formánek v kostele v Rájci oženil s Klotildou Hrazdírovou (1. 6. 1890–1969/1972), zdejší rodačkou, bytem Rájec n. Svit. čp. 244 (dům v téměř autentické podobně dodnes stojí na ul. Old. Blažka). Klotilda byla dcerou Jana Hrazdíry (1845–1932), bednáře v líhovaře v Jestřebí a později skladníka na dráze, jenž pocházel z Uhřic a do Rájce se přistěhoval r. 1867. Jeho ženou byla Marianna roz. Dosedlová (1844–1918), rodačka z Bořitova, v Rájci žijící od r. 1852.

Díky tomuto sňatku se A. V. Formánek stal švagrem skladatele, dirigenta a sbormistra Cyrila Metoděje Hrazdiry (1868–1926), který byl starším bratrem jeho manželky Klotildy.

Po svatbě žili novomanželé v Jedovnicích, kde se jim také 16. 7. 1913 narodilo jediné dítě, dcera Zdena, která se r. 1943 v Praze provdala a po válce žila s manželem, zubním lékařem, v Moravské Třebové. Později se odstěhovala na Olomoucko.

A. V. Formánek se ovšem s rodinou záhy přestěhoval do Rájce právě do domu čp. 244, kde byl úředně přihlášen k trvalému pobytu od 1. 1. 1914. V domě kromě něj a jeho rodiny žil také švagr Gustav Eder (1876–1958), zřízenec a později revident státních drah, stavebník a majitel domu, manžel Aloisie Hrazdировé (1872–1953), starší sestry Formánkovy manželky Klotildy. Společně s nimi zde žili i rodiče Hrazdировi – Jan a Marianna. V tomto r. 1914 pracoval A. V. Formánek jako obchodní zástupce fy. Ježek v Blansku.

Později se A. V. Formánek s manželkou a dcerou přestěhovali do podnájmu do blízké tzv. Pílské vily čp. 195, tedy do budovy dnešního zdravotního střediska na ul. Old. Blažka. Vila v té době patřila továrnícké rodině Druckerově, majitelům parní pily, a Formánkovi zde obývali jako podnájemníci byt v prvním patře, v prostorách, kde je i dnes opět soukromý byt.

A. V. Formánek a jeho žena se velmi záhy zapojili společenského a kulturního života v obci. A. V. Formánek byl už předtím aktivním členem Sokola v rodných Jedovnicích a v obci sokolské si vybudoval zvučné renomé. Po příchodu do Rájce se ihned zapojil do činnosti zdejší jednoty, jejíž stav ovšem v té době nebyl příliš povzbudivý, a již 25. 1. 1914 byl zvolen náčelníkem. Vedle toho udržoval stále kontakty se sokolskou jednotou v Jedovnicích, o tom však z důvodu určité přehlednosti pojednáme samostatně. Dlužno zároveň doplnit, že v Sokole byla činná rovněž manželka Klotilda, zvaná většinou rodinou i přáteli Klota, která se jako Sokolka zapojila i do místního ochotnického divadelnictví, čemuž se sokolská jednota kromě jiného rovněž věnovala. Do jisté

míry zajímavé je, že A. V. Formánek, přestože byl člověkem kulturně založeným, měl k divadelní činnosti Sokola poněkud rezervovaný přístup. Upřednostňoval cvičební a tělovýchovné aktivity a stavěl se kriticky k účasti sokolského dorostu v divadelních hrách, o čemž existuje zpráva z r. 1923, kdy se právě sokolský dorost zapojil do spolkového ochotnického divadla. Vysloveně aktivně však asi této věci nebránil, koneckonců na jaře 1925 byla uvedena hra nastudovaná právě dorostenci, a to přímo pod vedením Klotildy Formánkové. O jakou hru šlo, bohužel, nevíme. Nedlouho po zvolení A. V. Formánka náčelníkem rájeckého Sokola vypukla I. světová válka. Na jaře 1915 bylo ze strany armádního velení nařízeno, aby Sokol vypomáhal v přípravě mladých hochů pro službu v armádě a prováděl předvojenský výcvik jinochů, čímž byl v případě rájecké jednoty pověřen právě A. V. Formánek. On sám ale záhy narukoval jako vojník do rakousko-uherské armády a výzva pravděpodobně nedošla vlastní realizace. Dle výkazu byl A. V. Formánek zařazen do armády 16. 8. 1915, a to k 8. pěšímu pluku. Brzy se s jednotkou přesunul do Itálie, kde se 7. 8. 1916 u Monti Sabatini dostal do zajetí a 25. 4. 1917 se v Santa Maria přihlásil do formujících se Československých legií v Itálii (ačkoliv tehdy se ještě toto označení nepoužívalo, vzniklo až později). Jako legionář byl mj. členem zdravotnického oddílu. Válku se mu naštěstí podařilo přečkat bez osobní či tělesné újmy, načež ve svazku s armádou zůstal až do 19. 8. 1919, kdy byl – již zpátky ve vlasti – demobilizován.

Po návratu do Rájce změnil zaměstnání a natrvalo zakotvil u ČSD – dne 2. 9. 1919 nastoupil do služeb Ředitelství státních drah v Brně a působil na železniční stanici Brno ponejprv ve službě telegrafní, v jejímž rámci vykonal 1. 2. 1922 zkoušku pro telegrafisty. VI. 1927–1931 byl zařazen na Horním nádraží (tj. hlavním nádraží) ve službě telegrafní na místních a ministerských linkách, r. 1931 byl přeřazen do tzv. služby komerční a pracoval jako úředník na normovaném místě staničního mistra v úctárně došlého nákladu. V případě po-

třeby byl využíván k substitucím (tj. zastupování) telegrafistů, osobních pokladníků či v nákladních pokladnách na různých železničních stanicích v obvodu Dopravního úřadu Brno. Dle služebních posudků „konal službu velmi řádně“ a jeho chování a vystupování bylo vždy „nezávadné“. Později byl zařazen na post staničního manipulanta.

Po okupaci a vypuknutí II. světové války se jej dotkla perzekuce legionářů, kteří byli pro nacistickou moc a okupační správu trnem v oku. V rychlém sledu byli proto bývalí legionáři propouštěni ze zaměstnání nebo předčasně penzionováni. To se pochopitelně dotklo primárně těch, kteří působili ve státních službách – v úřadech státní správy, ve školství, ve finanční správě či justici, u policie a četnictva, nebo třeba ve zdravotnictví. Na sklonku r. 1940 byl tedy A. V. Formánek jakožto zaměstnanec státních, resp. v té době již protektorátních drah přeložen s platností od 1. 1. 1941 do trvalé výslužby.

Jako penzista ale ještě pracoval od jara 1941 až do května 1946 jako smluvní zaměstnanec u hospodářství Dopravního úřadu Brno. Po válce již sice nebyl vzhledem k věku reaktivován, ale r. 1947 byl se zpětnou platností od 28. 10. 1938 povýšen do I. služební platové stupnice s úředním titulem „vrchní provozní dozorce“, čímž byl zároveň odškodněn za dosavadní krácení penze způsobené předčasným penzionováním.

V Rájci se rovněž zapojil do komunální politiky a o volbách 16. 9. 1923 kandidoval do obecního zastupitelstva za Stranu pokrokových občanů, která tehdy získala čtyři mandáty. A. V. Formánek tedy za tuto stranu zasedl v obecním zastupitelstvu společně s odborným učitelem Ladislavem Ryšavým (1880–1936), stolařem Bartolomějem Večeřou (1887–1962) a krejčím Josefem Vrbou (1865–1931). Členem zastupitelstva byl do konce volebního období. 1927, v dalších volebních obdobích se již na činnosti místní samosprávy nepodílel.

**Petr Sychra**

*Pokračování článku v příštím vydání zpravodaje*



## Tříkrálová sbírka 2025

Tříkrálová sbírka je největší sbírkovou a dobrovolnickou akcí v České republice. Tentokrát se koledníci vydají na pouť **za „světlem dobrých skutků“ a věříme, že jich bude zase mnoho...**

Sbírka se bude konat od **1.–14. ledna 2025**. Skupiny tří králů doprovázené vedoucími budou sbírat finanční příspěvky do úředně zapečetěné kasičky opatřené charitním logem a obdarovávat dárce drobnou pozorností. Vedoucí skupinky bude vybaven průkazem koledníka.

V **Rájci-Jestřebí** se bude koledovat **v sobotu 4. ledna 2025**.

Koledníci přinášejí lidem radostnou zprávu o narození Božího syna v betlémských jeslích. A prosí o dar na pomoc lidem v nouzi. Každá koruna v kasičce koledníků má svoji váhu. Přijměte, prosíme, tyto vyslance potřebných, kteří zavoní u Vašich dveří.: *Otevřete jim nejen dveře, ale i svá srdce a věřte, že přicházejí s upřímným poselstvím a pomáhají tak dobré věci. Za Vaše finanční příspěvky charitě i sladké maličkosti koledujícím dětem předem upřímně děkujeme a přejeme Vám do nového roku hodně zdraví, štěstí a vzájemné lásky!*

*Dobrovolníci Oblastní charity Blansko a koledníci*

# Usnesení

## ze schůze Rady města Rájec-Jestřebí dne 25. 11. 2024

### USNESENÍ č. 1

Rada města **schvaluje** navržený program jednání rozšířený o bod č. 7 „Návrh smlouvy o dílo na akci „Zimní údržba komunikace v Holešíně a Karolíně“.

### USNESENÍ č. 2

Rada města **schvaluje** Rozpočtové opatření č. 8/2024 (příloha č. 1).

### USNESENÍ č. 3

Rada města **doporučuje** zastupitelstvu města schválit rozpočet města Rájec-Jestřebí na rok 2025 ve výši: příjmy 109.320.000 Kč, financování-zapojením rezerv 30.000.000 Kč a příjmy z prodeje státních dluhopisů ve výši 26.450.000 Kč, výdaje: 162.912.000 Kč, financování – splátky dlouhodobého úvěru 2.858.000 Kč (příloha č. 2). Závaznými ukazateli rozpočtu jsou částky uvedené za jednotlivé paragrafy.

### USNESENÍ č. 4

Rada města **projednala a doporučuje** zastupitelstvu města schválit rozpočet sociálního fondu města Rájec-Jestřebí na rok 2025 (příloha č. 3).

### USNESENÍ č. 5

Rada města **projednala** návrh dodatku č. 1 ke smlouvě o dílo k akci „Úprava zahrady MŠ Rájec-Jestřebí“ uzavřené dne 2. 7. 2024 se společností MONOTREND, s. r. o., Tišnov. Předmětem dodatku č. 1 jsou vícepráce a méněpráce a posun termínu dokončení (příloha č. 4). Rada města **rozhodla** dodatek č. 1 ke smlouvě o dílo k akci „Úprava zahrady MŠ Rájec-Jestřebí“ se společností MONOTREND, s. r. o., Tišnov uzavřít.

### USNESENÍ č. 6

Rada města **projednala** návrh kupní smlouvy na koupi automobilu Citroen Berlingo se společností ARAVER CZ člen skupiny AUTO UH, s. r. o., Vlčnov (příloha č. 5). Rada města **rozhodla** kupní smlouvu na koupi automobilu Citroen Berlingo se společností ARAVER CZ člen skupiny AUTO UH, s. r. o., Vlčnov uzavřít.

### USNESENÍ č. 7

Rada města **projednala** návrh smlouvy o dílo k akci „Zimní údržba komunikace v Holešíně a Karolíně“ zhotovitele Správa a údržba silnic Jihomoravského kraje, příspěvková organizace kraje (příloha č. 6). Rada města **rozhodla** smlouvu o dílo k akci „Zimní údržba komunikace v Holešíně a Karolíně“ se zhotovitelem Správa a údržba silnic Jihomoravského kraje, příspěvková organizace kraje uzavřít.

*Mgr. Romana Synakieviczová v. r., starostka  
Jaroslav Málek v. r., místostarosta*

## ze schůze Rady města Rájec-Jestřebí dne 2. 12. 2024

### USNESENÍ č. 1

Rada města **schvaluje** navržený program jednání.

### USNESENÍ č. 2

Rada města **bere na vědomí** kontrolu plnění úkolů uložených radou města a zastupitelstvem města v roce 2023 a 2024 (příloha č. 1).

### USNESENÍ č. 3

Rada města **schvaluje** Rozpočtové opatření č. 9/2024 (příloha č. 2).

### USNESENÍ č. 4

Rada města **rozhodla** prodloužit nájemní smlouvy k bytům v majetku města.

### USNESENÍ č. 5

Rada města **bere na vědomí** změnu nájemní smlouvy k bytu, který je v majetku města Rájec-Jestřebí.

### USNESENÍ č. 6

Rada města **projednala** žádost ředitele Základní školy a mateřské školy Rájec-Jestřebí, okres Blansko Mgr. Jiřího Koumara o souhlas zřizovatele se zapojením do projektu Operačního programu JAK v rámci Výzvy č. 02\_24\_034 Šablony pro MŠ a ZŠ II. Rada města **souhlasí** se zapojením Základní školy a mateřské školy Rájec-Jestřebí, okres Blansko do projektu Operačního programu JAK v rámci Výzvy č. 02\_24\_034 Šablony pro MŠ a ZŠ II.

USNESENÍ č. 7

Rada města **projednala** návrh smlouvy o dílo k akci „Rájec most přes Svitavu“ se zhotovitelem SWIE-TELSKY stavební, s. r. o., České Budějovice (příloha č. 3). Rada města **rozhodla** smlouvu o dílo k akci „Rájec most přes Svitavu“ se zhotovitelem SWIE-TELSKY stavební, s. r. o., České Budějovice uzavřít.

USNESENÍ č. 8

Rada města **projednala** návrh Smlouvy o zřízení věcného břemene na pozemcích parc. č. 1815/19 ostatní plocha, 1811/364 orná půda, 1811/365 orná půda, 2190/4 ovocný sad, 866/1 ostatní plocha, 859/4 ostatní plocha, 878/2 vodní plocha, 1111 ostatní plocha, 2190/2 ovocný sad, 2190/83 orná půda a 1809/1 ostatní plocha vše v k. ú. Rájec nad Svitavou ve vlastnictví Jihomoravského kraje pro stavbu „II/374 Rájec průtah, IV. stavba“ a **souhlasí** s uzavřením Smlouvy o zřízení věcného břemene pro město Rájec-Jestřebí zastoupené Mgr. Romanou Synakieviczovou ke stavbě „II/374 Rájec průtah, IV. stavba“ na pozemcích 1815/19 ostatní plocha, 1811/364 orná půda, 1811/365 orná půda, 2190/4 ovocný sad, 866/1 ostatní plocha, 859/4 ostatní plocha, 878/2 vodní plocha, 1111 ostatní plocha, 2190/2 ovocný sad, 2190/83 orná půda a 1809/1 ostatní plocha vše v k. ú. Rájec nad Svitavou a ve vlastnictví Jihomoravského kraje za jednorázovou úhradu dle znaleckého posudku č. 965-19/2024 ze dne 21.10.2024 zpracovaného Ing. Petrem Šamonilem v částce 23.110 Kč + 4.853,10 Kč (21 % DPH), celkem po zaokrouhlení ve výši 27.963 Kč (příloha č. 4).

USNESENÍ č. 9

Rada města **projednala** žádost Základní organizace Českého zahrádkářského svazu o odprodej nepotřebného majetku. Rada města **souhlasí** s odprodejem dvou kusů demontovaných vývěsních skříněk za cenu 1.445 Kč za kus.

USNESENÍ č. 10a

Rada města **projednala** žádost Skautského střediska Rájec-Jestřebí ze dne 20. 11. 2024 o prominutí nájemného KC – sokolovny pro účely nacvičování tanců na 13. skautský bál (příloha č. 5). Rada města **souhlasí** s využitím KC – sokolovny dle žádosti.

USNESENÍ č. 10b

Rada města **projednala** žádost Skautského střediska Rájec-Jestřebí o poskytnutí příspěvku na

13. skautský bál, který se bude konat 17. 1. 2025 v Kulturním centru – sokolovně. Rada města **rozhodla** poskytnout Skautskému středisku Rájec-Jestřebí na 13. skautský bál finanční dar ve výši 1.000 Kč.

USNESENÍ č. 11

Rada města **projednala** žádost pořadatelů Mikulášské nadílky v Karolině o finanční příspěvek na akci v roce 2024 (příloha č. 6). Rada města **rozhodla** uhradit náklady ve výši 1.000 Kč za balíčky pro 10 dětí z Karolína z rozpočtu města.

USNESENÍ č. 12

Rada města **projednala** žádost o poskytnutí finančního daru na pokrytí nákladů spojených s účastí na mezinárodních závodech MTB XCO pod hlavičkou mezinárodní cyklistické unie UCI. Rada města **rozhodla** poskytnout finanční dar ve výši 15 000 Kč na pokrytí nákladů spojených s účastí na mezinárodních závodech MTB XCO pod hlavičkou Mezinárodní cyklistické unie UCI.

*Mgr. Romana Synakieviczová v. r., starostka  
Jaroslav Málek v. r., místostarosta*

## ze zasedání Zastupitelstva města Rájec-Jestřebí 11. 12. 2024

USNESENÍ č. 1

Zastupitelstvo města **schvaluje** navržený program jednání.

USNESENÍ č. 2a

Zastupitelstvo města **bere na vědomí** informace o schváleném Rozpočtovém opatření č. 7/2024 a č. 8/2024 (příloha č. 1 a č. 2).

USNESENÍ č. 2b

Zastupitelstvo města **bere na vědomí** kontrolu úkolů uložených zastupitelstvem města v roce 2023 a 2024 (příloha č. 3).

USNESENÍ č. 3

Zastupitelstvo města **bere na vědomí** schválený rozpočet města Rájec-Jestřebí a jeho plnění k 31. 10. 2024.

USNESENÍ č. 4

Zastupitelstvo města **projednalo a bere na vědomí** zápis z dílčího přezkoumání hospodaření města Rájec-Jestřebí za rok 2024 (příloha č. 4).

USNESENÍ č. 5

Zastupitelstvo města **projednálo a bere na vědomí** zápis z 8. zasedání Finančního výboru Zastupitelstva města Rájec-Jestřebí na rok 2025 ze dne 27. 11. 2024 (příloha č. 5).

USNESENÍ č. 6

Zastupitelstvo města **schvaluje** rozpočet města Rájec-Jestřebí na rok 2025 ve výši: příjmy 109.320.000 Kč, financování - zapojením rezerv 30.000.000 Kč a příjmy z prodeje státních dluhopisů ve výši 26.450.000 Kč, výdaje: 162.912.000 Kč, financování-splátky dlouhodobého úvěru 2.858.000 Kč (příloha č. 6). Závaznými ukazateli rozpočtu jsou částky uvedené za jednotlivé paragrafy.

USNESENÍ č. 7

Zastupitelstvo města **schvaluje** rozpočet sociálního fondu města Rájec-Jestřebí na rok 2025 (příloha č. 7).

USNESENÍ č. 8

Zastupitelstvo města **rozhodlo** poskytovat nevolněným členům Zastupitelstva města Rájec-Jestřebí odměnu v souladu s přílohou k zákonu č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), ve znění pozdějších předpisů, a to za měsíc takto:

- člen rady: 10.068 Kč,
- předseda výboru/komise: 5.034 Kč,
- člen výboru/komise: 4.180 Kč,
- člen zastupitelstva bez dalších funkcí: 2.517 Kč.

Při souběhu funkcí se poskytne jedna, a to nejvyšší odměna. Odměna bude poskytována od 1. 1. 2025. V případě nástupu náhradníka na uprázdněný mandát člena zastupitelstva města bude odměna poskytována ode dne složení slibu. V případě budoucích změn v obsazení jednotlivých funkcí bude odměna poskytována ode dne zvolení do příslušné funkce.

USNESENÍ č. 9

Zastupitelstvo města **rozhodlo** uzavřít „Smlouvu o zřízení předkupního práva k nemovité věci s věcnými účinky“ (příloha č. 8) mezi povinnými z předkupního práva a oprávněným z předkupního práva městem Rájec-Jestřebí k nemovité věci, a to k pozemkům parc. č. 1830/1 orná půda o výměře 8.937 m<sup>2</sup>, 1830/87 ostatní plocha o výměře 3 m<sup>2</sup>, 2226/6 ostatní plocha o výměře 15 m<sup>2</sup>, 2226/7 ostatní plocha o výměře 23 m<sup>2</sup>, 2226/9 ostatní plocha o výměře 17 m<sup>2</sup>, 2226/10 ostatní plocha o výměře 30 m<sup>2</sup>, 2226/11 ostatní plocha o výměře 20 m<sup>2</sup>, všechny pozemky o celkové výměře 9.068 m<sup>2</sup>, vše zapsáno v k. ú. Rájec nad Svitavou.

USNESENÍ č. 10

Zastupitelstvo města **projednálo** návrh smlouvy o příspěvku na spolufinancování sítě sociálních služeb mezi městem Rájec-Jestřebí a městem Blansko na rok 2025 (příloha č. 9). Zastupitelstvo města **souhlasí** s uzavřením Smlouvy o příspěvku na spolufinancování sítě sociálních služeb s městem Blansko pro rok 2025 s celkovou výší příspěvku 380.000 Kč, s rozdělením u služeb sociální prevence a sociálního poradenství ve správním obvodu ORP Blansko pro rok 2025 ve výši 0 Kč a u služeb sociální péče ve správním obvodu ORP Blansko pro rok 2025 ve výši 380.000 Kč.

USNESENÍ č. 11

Zastupitelstvo města **projednálo a bere na vědomí** zápis č. 2/2024 ze schůze Kontrolního výboru zastupitelstva města Rájec-Jestřebí ze dne 6. 11. 2024 (příloha č. 10).

*Mgr. Romana Synakieviczová v. r., starostka  
Jaroslav Málek v. r., místostarosta*

---

Periodický tisk samosprávného územního celku. **Zpravodaj města Rájec-Jestřebí č. 1/2025 – vydáno v lednu 2025, vydal Městský úřad v Rájci-Jestřebí.** Cena zpravodaje 20 Kč. Roční předplatné 200 Kč. Registrační číslo: MK ČR E 11367 – šéfredaktor Lucie Augustinová. Adresa redakce: MěÚ Rájec-Jestřebí, Blanenská 84, 679 02, tel. 515 557 618, kultura@rajecjestrebi.cz, uzaverka.prispevků do 15. dne v měsíci. Za obsahovou, stylistickou a gramatickou stránku textů odpovídá autor, příspěvky neprošly jazykovou korekturou. Redakce si vyhrazuje právo příspěvky krátit i upravovat a neodpovídá za obsah uvedených inzerátů.

# Slavnostní rozsvícení vánočního stromu na nám. Míru dne 1. prosince



# Vystoupení Čertů z Lipůvky dne 7. prosince





Výsadba slivoní  
v Holešíně

